

# 数智时代背景下文创产品设计课程教学改革研究

时上, 张丹\*

大连民族大学, 辽宁 大连 116600

DOI: 10.61369/SDME.2025150014

**摘要:** 随着数字化和智能化时代的快速推进, 人工智能、大数据、云计算、物联网等新一代信息技术为文创产品的设计和开发带来了新的挑战。在数智时代背景下, 传统的课程教学体系已经无法满足社会和行业的需求, 文创产品设计课程教学改革迫在眉睫。基于此, 本文将通过分析, 对数智时代背景下文创产品设计课程教学改革路径展开探讨。

**关键词:** 创新意识; 文创产品; 数智时代; 信息技术; 教学改革; 人工智能

## Research on Teaching Reform of Cultural and Creative Product Design Courses in the Context of the Digital-Intelligent Era

Shi Shang, Zhang Dan\*

Dalian Minzu University, Dalian, Liaoning 116600

**Abstract:** With the rapid advancement of the digital and intelligent era, new-generation information technologies such as artificial intelligence, big data, cloud computing, and the Internet of Things have brought new challenges to the design and development of cultural and creative products. In the context of the digital-intelligent era, the traditional curriculum teaching system can no longer meet the needs of society and industries, making the teaching reform of cultural and creative product design courses an urgent task. Based on this, this paper will explore the paths for teaching reform of cultural and creative product design courses in the context of the digital-intelligent era through analysis.

**Keywords:** innovative awareness; cultural and creative products; digital-intelligent era; information technology; teaching reform; artificial intelligence

### 引言

在数智时代背景下, 信息技术的快速发展使得各行各业面临革新和转型的挑战。其中更是推动了文创领域的数字化转型。文创产品不仅仅是一种艺术创作, 更扮演着传播信息、传递文化、提升形象的重要角色。随着经济的发展和文化的复兴, 文创产业逐渐成为我国文化创新发展的重要载体<sup>[1]</sup>。对此, 基于数智时代, 高校应该积极跟随时代流行趋势, 结合行业对文创产业岗位需求, 优化人才培养方案, 推动文创产品设计课程教学改革, 提高教育教学质量, 从而进一步为我国文创行业提供强有力的支撑。

### 一、文创产品设计课程教学存在的问题

#### (一) 教学模式较为单一

当前, 传统课堂教学主要采用以教师为中心的单一式教学, 教师只是一味地传授理论知识, 忽视了对学生的应用能力、创新能力和实操技能的培养。随着信息技术的快速发展, 大学生接收信息的渠道逐渐变多, 这使得他们的认知和思想发生变化, 更注重个性化学习方式。不同的学生有不同的学习风格和能力水平, 教师需要充分结合学生的发展需求, 开展个性化的教学活动。然而, 但一些教师在教学中并未充分考虑到这一点, 坚持使用单一的教学模式进行授课, 统一进度与标准无法满足学生的个性化需求, 这难以调动学生的学习驱动力, 从而对其学习效果产生影响<sup>[2]</sup>。同时, 在数智时代背景下, 文创行业对人才的需求发

生变化, 更注重学生的创新能力和实践能力。而在单一的教学模式下, 学生难以接触到最新的案例和项目, 导致他们与岗位需求脱节。

#### (二) 教学内容与文创行业脱节

目前, 在传统教育理念的影响下, 部分高校教师在讲解文创产品设计教学内容过程中, 较为依赖教材中固定的内容, 并单一地向学生输出一些过时的设计概念和技能, 这使得课程内容与数智时代下文创产品领域的岗位需求脱节。同时, 教师对人工智能技术、大数据分析等信息技术了解不多, 难以将其融入教学内容中, 使得学生难以掌握先进的设计工具和技术, 无法适应新时代文创市场需求。并且目前的教学内容缺乏数智时代背景下的最新案例, 过时的学习内容难以激发学生的学习兴趣和创造力。其次, 部分教师的教育形式较为固化, 导致他们的知识面没有得到

及时更新和扩展,使得教学内容与时代的发展不相适应。文创产品设计涉及艺术、旅游、文化、消费者心理、大数据分析等多个专业知识,教师缺乏跨学科知识融合能力,无法将多个学科知识与文创产品设计进行结合,导致学生思维固化<sup>[3]</sup>。

### (三) 实践教学较为薄弱

文创产品设计课程具有较强的实践性、操作性和应用性。然而,在当前的课程体系中,实践教学比重较低,没有与文创产业和时代特征相结合,使得学生设计的作品与市场需求相背离。在传统的教学模式中,教师通常更重视于理论知识的讲解,这些固然是学生专业能力提升过程中不可或缺的一部分,但过分强调却导致了一种“重理论轻实践”的倾向。学生们虽然在一定程度上深入掌握了文创设计的概念,但由于缺乏实践技能和创作能力的培养,使得他们对产品制作工艺、材料选择、技术应用、市场需求和成本估算等内容了解不深。

## 二、数智时代背景下文创产品设计课程教学改革路径

### (一) 更新教学内容,提升学生的岗位适应能力

教学内容是教育教学活动中的核心要素之一,对于学生的知识掌握、能力培养具有重要的作用<sup>[4]</sup>。在数智时代背景下,文创产品领域对人才的需求发生了变化,而文创产品也被赋予了更深的时代价值。在此背景下,更新教学内容变得极其重要。不仅可以帮助学生了解当前文创产品的流行趋势,还可以帮助他们更好地适应岗位需求。大数据分析、深度学习算法、虚拟现实、人工智能等前沿技术的快速发展,为文创产品设计课程更新教学内容提供了支撑。

首先,在设计策略阶段,利用大数据分析工具进行市场调研,帮助学生了解目标受众的兴趣偏好、消费习惯等,从而制定精准的市场推广策略。其次,教师借助互联网平台,可以获取更优质和具有创新性的文创产品设计实际案例<sup>[5]</sup>。通过学习优秀的案例,学生可以了解文创行业的流行趋势,还可以激发他们的创新意识,引导他们创作出更多优质的文创作品。最后,在设计阶段,学生可以利用人工智能辅助设计工具进行智能配色、图案生成等工作,节省时间和精力,专注于设计的创新和优化。这不仅有利于提高设计效率,还可以让学生尝试更多元化的设计方法,从而有效提升他们的创新能力。

此外,文创产品设计课程具有较强的跨学科属性,其中更是涉及多个专业知识。对此,教师可以在学习平台上课程组,引入计算机、工商管理、材料学、心理学等多学科的课程内容。通过跨学科知识的整合,培养学生的综合能力和跨学科素养。

### (二) 实施项目教学法,培养学生实践能力

首先,教师可以通过在线平台为学生发布课程总任务以及课堂阶段性任务,学生接收到既定项目任务后,以小组的方式共同完成文创产品设计项目<sup>[6]</sup>。在此过程中,学生需要全面规划项目的完成层次和规划,其中包括项目确定、材料选择、审美走向、制图时间、成本预估等,促使学生用所学知识和技能解决遇到的所有问题,以此提高学生的实践能力。其次,高校需要强化大数

据、生成式人工智能、3D建模、虚拟现实交互等前沿技术在文化领域的深度融合应用,促进创新链与产业链的高效对接与协同发展。鼓励和引导学生在项目任务中运用虚拟现实、增强现实、全息投影、裸眼3D、文化资源数字化转化等先进技术,加强数字文创产品的文化展现力和传播力<sup>[7]</sup>。

最后,高校可以邀请文创产品设计领域的专家或者知名设计师进校开展讲座,并以企业导师的身份和校内教师共同建立文创产品设计实训基地、开发文创项目等,引导学生积极参加,让学生在实践中掌握岗位需求、产品工艺、材料选择 and 市场需求等方面的知识和技能。此外,还可以带领学生参观旅游文创基地,让他们对目前流行的文创产品进行综合调查和分析,提升学生的实践能力和创新意识。

### (三) 构建评价体系,提高教学的针对性

为了更好地对学生的学习情况和学习效果进行了解和掌握,教师需要构建一个全方位、多角度的评价体系。其中包括阶段性评价、多元化评价以及生生互评、师生互评等。教师可以结合智能化平台提供的数据,根据学生的不同学习成果,对学生的自主学习过程进行全面、专业地评价,并有针对性地提出建议。需要注意的是,教师不仅需要关注学生的最终成果,还需要实时观察在学习过程中的表现和遇到的困难,实施全过程的评价<sup>[8]</sup>。

具体来说,一方面,建立多元评价体系。在传统的文创产品设计课程教学过程中,单一的评价方式难以系统反映学生的学习情况和综合能力。教师应建立多元化、科学化、严谨化的教学评价体系,从整体上深入了解学生基础知识的掌握和实践技能的提升,为有效性的教学改进提供有力保障。比如,教师可以设置一个文创产品设计任务,观察学生在设计过程中的具体表现,以学校智慧学生评价系统线上数据为依据,教师从创意、设计、成本控制、制作、流行程度、与实物贴合程度等多方面设置多元化的评价项目,从多方面对学生的综合能力展开评价。

另一方面,及时反馈学习信息与成果是实现评价多元化的重要环节。教学评价不仅是对学生课堂学习表现和学习质量的判断和评估,更是更好地完善教学过程和教学方式的基础;对此,教师应当对学生的学习情况进行评价,及时发现问题和不足,为教学效果和质量的提高提供理论支持<sup>[9]</sup>。比如,在信息技术的支撑下,教师可以在课前将学生在学习平台上的预习情况进行综合性评价,提前了解学生自主学习的情况和成果;在课中可以利用大数据分析,针对学生的学习表现和任务完成情况进行过程性评价;课后完成总结性评价。基于设计过程,在草图、模型、渲染等各个阶段设置评价,体现学生的能力发展。

### (四) 借助信息技术,创新设计方法

在数智时代背景下,以人工智能技术为代表的新一代信息技术在各个领域得到广泛应用。其中在文创产品设计领域也发挥着重要的作用。

人工智能技术与文创产品设计课程的结合,可以更好地服务于创意生成、设计优化和跨文化融合等教学环节。具体来说,在创意生成环节,人工智能技术成为学生激发创新思维的得力助手。人工智能可以分析并理解学生输入的关键词和主题,结合其

掌握的海量素材和美学规律自动生成多种创意方案。其中包括草图设计、色彩搭配、组图设计等多个维度；在设计优化环节，借助人工智能技术，学生可以实现对设计方案的快速迭代和智能优化；在跨文化融合方面，人工智能技术可以依靠其强大的优势，跨越文化和地域的界限，将不同的文化元素进行有机融合。例如，文创产品设计可以与餐饮品牌进行跨界合作，让文化与美食有效结合起来。文物作为古代文明的瑰宝，在发挥历史文化价值的同时，实现了传统文化的广泛传播，他们可以与餐饮品牌进行跨界联动，更是让消费者在品味美食的同时，领略到文化的魅力。再比如，文创产品还可以与现代家居进行有效融合，学生可

以将文创产品设计成生活中常见的物品，如开瓶器、小夜灯、花瓶、香炉等，并将智能芯片植入产品中，以此拓宽文创产品的功能<sup>[10]</sup>。

此外，在文创产品设计教学中，教师可以充分发挥虚拟现实技术的优势，在讲解草图设计、模型制作和成品展示等内容时。教师可以直接利用虚拟现实技术展示创作的全过程，以此提升学生的理解能力和实践技能。比如，教师可以引导学生用增强现实技术设计“AR文物冰箱贴”，消费者只需用手机简单操作，冰箱贴便可以AR的形式“动起来”，这样的形式不仅可以创新文创产品的展现形式，还可以提高消费者的满意度和愉悦感。

## 参考文献

- [1] 解晓帆. 新文科背景下人工智能融入文创产品设计课程的教学改革研究 [J]. 美术教育研究, 2024, (10): 148-150.
- [2] 张倩. 新时代中华优秀传统文化融入文创产品设计课程的路径研究 [J]. 上海包装, 2024, (04): 230-232.
- [3] 李媛, 李林, 周金娟. 三全育人视域下的文创产品设计课程教学改革 [J]. 上海服饰, 2024, (03): 150-152.
- [4] 汤澜. 数字赋能背景下红色文化融入文创产品设计课程教学的路径研究 [J]. 新传奇, 2024, (07): 82-84.
- [5] 侯营月. 专创融合“三线两创”的教学重构研究——以文创产品设计课程为例 [J]. 美术教育研究, 2024, (22): 106-108.
- [6] 陈艳艳, 邓博. AI技术在文创产品设计课程中的应用 [J]. 上海包装, 2024, (11): 132-134.
- [7] 吴丹婷. 数智时代背景下文创产品设计课程教学改革研究 [J]. 网印工业, 2024, (10): 118-120.
- [8] 李玮. 数智时代下高校产品设计专业课程教学改革研究——以“旅游文创产品设计”课程为例 [J]. 纺织报告, 2024, 43(05): 110-112.
- [9] 肖瑶, 戴振江. 旅游文创产品设计数字化课程资源探索 [J]. 美术馆, 2024, 5(02): 67-69.
- [10] 林苑菲, 薛拥军. 3D打印技术在文创产品设计课程教学中的创新应用 [J]. 美术教育研究, 2024, (04): 144-146.